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SESIÓN ORDINARIA Nº 47.
Lunes 19 de marzo de 2018.-

En el Salón Municipal de la Comuna de Vichuquén, siendo las 10:36 horas, se reúne el Concejo Municipal
en Sesión Ordinaria, convocada mediante Oficio de Alcaldía Nº 171 del 16 de marzo de 2018. Preside, el
Alcalde Roberto Rivera Pino, Presidente del Concejo Municipal, con la presencia de los siguientes
Concejales:

1. MATÍAS FUENZALIDA YÁÑEZ
2. EXEQUIEL DÍAZ FARÍAS
3. ERNESTO BRAVO SANTELICES
4. LUIS POZO QUITRAL
5. LUIS GONZÁLEZ BADILLA

TABLA
1.- APROBACIÓN ACTA ANTERIOR N° 46.
2.-CUENTAS DEL ALCALDE.
3.- AUDIENCIA DE PÚBLICO: Claudio Ferrari; Néstor Muñoz Arellano.
4.- ACUERDO CON LA DECISIÓN TOMADA POR EL DIRECTOR DEL LICEO DE LLICO

DE ADELANTAR EL HORARIO DE INGRESO A CLASES A LAS 8:00 HORAS (3°
VOTACIÓN).

5.-CORRESPONDENCIA.
6.- VARIOS.

Siglas empleadas
- SEREMI : Secretaría Regional Ministerial.
- SERVIU : Servicio de Vivienda y Urbanismo.
- DAEM : Departamento de Administración de la educación municipal.
- DGA : Dirección General de Aguas.
- MOP : Ministerio de Obras Públicas.
- JPL : Juzgado de Policía Local.
- PDI : Policía de Investigaciones de Chile.
- DOH : Dirección de Obras Hidráulicas.
- ONEMI : Oficina Nacional de Emergencia.
- JEC : Jornada Escolar Completa.
- SERNATUR : Servicio Nacional de Turismo.
- SEC : Superintendencia de Electricidad y Combustible.
- RSH : Registro Social de Hogares.
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DESARROLLO DE LA SESIÓN.

Preside el Alcalde Roberto Rivera Pino, Presidente del Concejo Municipal, inicia la reunión siendo
las 10:36 horas señalando: “Damos por iniciada la Sesión Ordinaria de Concejo Municipal número 47, en
el nombre de Dios, de la Patria y de la Comunidad de Vichuquén”.

Primer Punto de la Tabla:
APROBACIÓN ACTA ANTERIOR N° 46

APROBACIÓN ACTA ANTERIOR N° 46
Se somete a votación la aprobación del acta ordinaria N° 46

CONCEJAL LUIZ POZO: Aprueba.
CONCEJAL EXEQUIEL DÍAZ: Aprueba.
CONCEJAL ERNESTO BRAVO: Aprueba.
CONCEJAL LUIS GONZÁLEZ: Aprueba.
CONCEJAL MATÍAS FUENZALIDA: Aprueba.
ALCALDE ROBERTO RIVERA PINO: Aprueba.

Segundo Punto de la Tabla:
CUENTAS DEL ALCALDE:

1.- RECURSO DE PROTECCIÓN KAYAK: señala el alcalde que felicita a Francisco Cordero porque
preparó la defensa de un recurso de protección que se presentó ante el municipio asociado al tema de
los kayaks en Paula y se ganó por parte del municipio puesto que la Corte rechazó el recurso de
protección y le dio la razón al municipio de las decisiones que se tomaron en un momento.
2.- ADQUISICIÓN VEHÍCULOS: señala el alcalde que probablemente esta semana llegan los vehículos
adjudicados por licitación, uno de los cuales viene a resolver el tema del traslado de los niños pre básicos,
ante esto comenta que se están haciendo todos los esfuerzos para que el vehículo llegue esta semana,
además, paralelamente está en movimiento un proceso de licitación para la compra de las sillas, ante
esto comenta que como concejales deben manejar la información que no es sólo el vehículo, sino que
también las sillas para niños, es por esto que si llegan los vehículos y pasan algunos días sin que el
vehículo salga es porque no han llegado las sillas.

Tercer Punto de la Tabla:
AUDIENCIA DE PÚBLICO: Claudio Ferrari; Néstor Muñoz Arellano.
Señala el alcalde que había dos audiencias de público, pero no hay ninguna de las personas presentes
en el concejo por lo que se pasa al siguiente punto.

Por Unanimidad, seis votos a favor y cero en contra se aprueba el acta ordinaria N° 46.-
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Cuarto Punto de la Tabla:
ACUERDO CON LA DECISIÓN TOMADA POR EL DIRECTOR DEL LICEO DE LLICO DE
ADELANTAR EL HORARIO DE INGRESO A CLASES A LAS 8:00 HORAS (3° VOTACIÓN).

Señala el alcalde que el fin de semana estuvo hablando con bastantes personas, menciona que hubo una
reunión con varios apoderados del Liceo de Llico, en base a eso su voto se ha reforzado a partir de las
opiniones que hoyó el fin de semana, puesto que una amplia mayoría de apoderados ven con buenos
ojos el cambio de horario.
Consulta el concejal Bravo si esta votación debe pasar por los concejales nuevamente. Señala el
secretario municipal que procede esta votación, y la diferencia es que en caso que se produzca empate
nuevamente el voto dirimente corresponde al alcalde. Comenta el concejal Bravo que entiende que en
esta votación sólo debiera votar el alcalde su voto dirimente. Señala el alcalde que entiende que se hace
una tercera votación que si llega a salir empate el alcalde dirime. Pide el alcalde tener un pronunciamiento
al respecto. Pide el alcalde al asesor jurídico hacer un informe al respecto para el próximo concejo.
Comenta el concejal Bravo que sólo es una duda y solicita se continúe con la votación.
Señala el concejal Fuenzalida que mantendrá  su votación del concejo anterior, porque le gustaría que
hubiera una comunicación y una reunión con los apoderados y se les tomara el parecer porque le han
manifestado que es un poco arbitraria la decisión del director, ante esto pide comunicación en estas
decisiones y que no sean impuestas porque la dictadura ya pasó hace tiempo y ahora están en
democracia. Señala el concejal Bravo que es por eso que están votando. Señala el alcalde al concejal
Fuenzalida que le recomienda leer las obligaciones y deberes que tiene el director de un colegio donde
se podrá dar cuenta que un colegio es autónomo por lo tanto el director del liceo tiene ciertas atribuciones
que son otorgadas por ley, agrega que el director del liceo tomó una decisión amparado en una atribución
que tiene por ley de acuerdo al país democrático en que viven, democracia que se ha ido perfeccionando
con el paso del tiempo, por lo que el comentario de la dictadura está fuera de foco. Comenta el concejal
González que su hija mayor le manifiesta que le conviene el horario de entrada a las 8 horas, pero no
puede guiarse por las cosas personales, sino que por lo que le pide la gente y es por eso que vota que
no, además le parecía una oportunidad importante de hacer una moción con los apoderados.

En tercera votación, se llama a votación para la APROBACIÓN de manifestar el
acuerdo con la medida tomada por el director del liceo Entre Aguas de Llico de adelantar el
ingreso a clases a las 8:00 horas.

ACUERDO CORRELATIVO NRO. 165.-
CONCEJAL LUIS POZO : SI
CONCEJAL EXEQUIEL DÍAZ FARÍAS : SI
CONCEJAL ERNESTO BRAVO : SI
CONCEJAL LUIS GONZÁLEZ : NO
CONCEJAL MATÍAS FUENZALIDA : NO
ALCALDE ROBERTO RIVERA PINO : SI

En tercera votación, Por cuatro votos a favor y dos en contra se Aprueba manifestar el
acuerdo con la medida tomada por el director del liceo Entre Aguas de Llico de adelantar
el ingreso a clases a las 8:00 horas.
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Quinto Punto de la Tabla:
CORRESPONDENCIA:
Señala el secretario municipal que como correspondencia recibida está:

- Carta dirigida a la comisión de medioambiente de Macarena Correa.
- Memorándum N° 101 de Yasna Cortés, que deriva a al memorándum N° 106/17 de la dirección

de obras municipales respecto a la supuesta toma en el sector El Rodeo de Llico.
- Solicitud de reajuste de los trabajadores municipales regidos por el código del trabajo.
- Memorándum N° 10 del encargado de aseo y ornato.
- Memorándum N° 60 del Jefe Daem.
- Memorándum N° 07 de la Dideco.
- Memorándum N° 06 de la Dideco.
- Ord. N° 105 de la Directora del Departamento de salud.
- Copia acta de evaluación licitación de vehículos acompañado por Secplac.

Sexto Punto de la Tabla:
VARIOS:

CONCEJAL LUIS POZO
1. BASURA TRILLA: señala el concejal que al costado de donde se hizo la trilla, en el terreno donde

supuestamente se hará el Cesfam hay dos contenedores que no están prestando ningún servicio por
lo que sería bueno recogerlos y reubicarlos en otro lugar, como por ejemplo en Uraco donde faltaron
un par de puntos. Agrega el concejal Pozo que cerca de los contenedores hay mucha basura,
especialmente bolsas, además quedó la paja de la trilla por lo que consulta si será recogida o no.

2. VEREDA CALLE COMERCIO: señala el concejal que en la calle Comercio se rompió una vereda y
se sacaron unos pastelones lo que genera peligro de caída de los peatones, sobre todo con la lluvia
ya que se pone resbaloso, ante esto solicita reponer los pastelones.

3. CANAL AQUELARRE: señala el concejal que el canal de Aquelarre no se ha limpiado, además en la
vereda hay tres cámaras de registro y dos de ellas están rotas y muy peligrosas porque no hay luz
en la noche, ante esto si una persona pisa en la tapa perfectamente puede caer, agrega que donde
termina la vereda se juntan dos canales y en ese lugar hay mucha basura.

4. ACUMULACIÓN AGUA LIPIMÁVIDA: señala el concejal que en visita a Lipimávida vio que al
costado de la cancha de fútbol, en la calle, se acumula agua provocando casi el corte del camino,
agrega que en un momento en visita en conjunto con el alcalde y el director de obras se habló de
hacer un canal para solucionar el tema, lo cual no se ha hecho y con la última lluvia se llenó de agua.

5. BAÑOS QUÍMICOS CANCHA LIPIMÁVIDA: señala el concejal que ayer había futbol en
Lipimávida, ya que jugaba Uraco con Lipimávida, menciona que el presidente del Club Deportivo se
le acercó y le preguntó qué posibilidades hay de prestarle baños químicos al club, ya que ayer la
gente necesitaba baño y no había, por lo que debían buscar algún restaurant para hacerlo, ante esto
le pidió al presidente del club deportivo que hiciera una carta solicitando los baños.

6. POZO AGUA POTABLE VICHUQUÉN: señala el concejal que un director de la cooperativa de agua
potable de Vichuquén le consultó si el alcalde se había acordado sobre un sondeo para un próximo
pozo para el agua potable de Vichuquén porque un pozo se embancó.

7. PUENTE URACO: señala el concejal que el puente Uraco ubicado en la entrada de Vichuquén tiene
11 ampolletas quemadas, la mayoría de los vidrios rotos y otros vidrios están apoyados en la
ampolleta, lo que hace que se vea feo, por lo que pide que se repare.

Pide el alcalde se oficie a Eric Brito, electricista, solicitando la atención y mejoras eléctricas en el puente
Uraco y la reposición de vidrios rotos de los faroles.
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Pide el alcalde se oficie al Secplac para que insista en la búsqueda de recursos para el tema del pozo de
agua potable de Vichuquén, comenta el alcalde que tuvo una reunión con la cooperativa de agua potable
de Vichuquén donde se dieron la tarea de buscar recursos para financiar sondeos que permitan encontrar
efectivamente donde hay napas de agua. Señala el Secplac que se hizo una gestión con la DOH y se les
solicitó que ellos mandaran los términos de referencia para gestionar un proyecto, agrega que llegaron
los términos de referencia y se postulará a un PMB de Subdere. Pide el alcalde que eso mismo lo quiere
por escrito en un informe.
Respecto de los baños en Lipimávida, señala el alcalde que queda a la espera de la nota del presidente
del club deportivo.
Solicita el alcalde se oficie al encargado de aseo y ornato por la limpieza del canal de Aquelarre, comenta
que se está haciendo limpieza de otros canales en Llico pero se oficiará para que no quede fuera de los
trabajos.
Solicita el alcalde se oficie a Nicolás Calquín  con copia a Jorge Castro, para que se instruya la revisión
de las tapas de cámaras de inspección que hay en la entrada de Aquelarre, evaluando el posible
reemplazo y los costos asociados.
Señala el alcalde que respecto a los pendientes de la trilla, los basureros que se ven, son basureros de
stock municipal para atender eventos como la trilla entre otros, así como lo son también los basureros
que estaban en la plaza para la noche de las viñas, por lo que hay un trabajo de recolección de
contenedores de stock municipal que pasan a la bodega. Agrega el alcalde que respecto de la paja, el
prestador del servicio incluye el retiro de la paja, menciona que no se ha retira aún porque dos vecinos
pidieron que se les regalara la paja pero los vecinos no la han ido a buscar, y ahora que ya llovió y
probablemente no les sirva como forraje, el responsable del servicio de la trilla hará el retiro, ya que el
servicio que se contrató para la trilla incluía servicio vendido incluyendo el retiro de excedentes.

CONCEJAL EXEQUIEL DÍAZ:
1. CAMINO A BOYERUCA: señala el concejal que es chiste de todos los concejos, el mal estado de

los caminos, menciona que entre Boyeruca y Llico está intransitable, pero lo más curioso es que la
empresa estaciona la motoniveladora en casas particulares guardándolas, no sabe si para que la
gente la vea, pero es la triste realidad. Agrega el concejal Díaz que desde Llico a La Quirigua está
intransitable la ruta J-80.

2. REUNIÓN ASOCIACIÓN NACIONAL DE FARMACIAS POPULARES: señala el concejal que con
el concejal Bravo asistieron la semana pasada a una reunión con la asociación chilena de farmacias
populares en Rauco, y si bien la comuna de Vichuquén es una comuna chica y tiene pocos pacientes,
pero considera que sería bueno analizarlo bajo otro punto, como sería firmar un convenio con
Hualañé, Licantén o Paredones, agrega el concejal Díaz que lo ideal sería implementar tanto la
farmacia popular como la óptica popular, lo que viene proponiendo del período anterior y espera se
lleve a cabo en este período puesto que hay muchos adultos mayores en la comuna.

3. INICIO AÑO ESCOLAR: señala el concejal que están a 19 de marzo y aún no se da el inicio al año
escolar en la comuna, inaugurándolo. Agrega el concejal Díaz que la respuesta que le dio don Pedro
Osses fue que estaban esperando la presencia de alguna autoridad de gobierno, pero considera que
si el Gobierno no ha instalado sus autoridades no es justo que la comuna de Vichuquén esté
esperando, por lo que sugiere partir con la gente de la comuna.

4. TRASLADO AMÉRICO NAVARRO: señala el concejal que agradece al alcalde, porque se le hizo
más fácil cuando lo llamó para pedir trasladar al paciente Américo Navarro, menciona que conversó
con la directora de salud y no tenían la opción del traslado, pero con la palabra del alcalde se pudo
realizar el traslado, por lo que agradece.
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5. LICITACIÓN MINIBUS: señala el concejal que respecto al famoso minibús que la gente pregunta
por las redes sociales y en la calle el cual todavía no llega, le gustaría saber respecto de la calidad
técnica qué es potencia 163 hp, 3600rpm y torque 400-1800-2000, comenta que lo pregunta que no
conoce ese tema, y el acta de evaluación la firma don Pedro Osses, Pablo Sepúlveda, Don Ángel
Calquín y Álvaro Muñoz, menciona el concejal que cualquiera puede ver en la calle cuántos minibuses
Volkswagen andan, y cuanto Mercedes Benz andan en la calle, agrega que según el acta de
evaluación deja claro que es mejor un minibús Volkswagen que un Mercedes Benz, agrega el concejal
que los porcentajes no le cuadran en partes como es la potencia y el torque.

6. TOMA SECTOR EL RODEO: señala el concejal que con el memorándum N° 106 que les llegó de
Dirección de obras, menciona las conclusiones claras que el señor Luis Bravo Farías tendría posesión
de un terreno que es público municipal, donde años atrás se iba a hacer una plaza de ejercicio, pero
la administración anterior prefirió los votos de la familia que los de la comunidad y ahí está el
resultado, ante esto le gustaría ver qué decisión va a tomar esta administración respecto de recuperar
ese terreno.

Señala el alcalde que la solicitud del informe respecto de la toma en el Rodeo emanó como alcalde a
propósito de la solicitud efectuada por el concejal Díaz, Bravo y González hicieron, menciona que el
informe es claro en señalar que existe una toma, pero ahora viene seguir las vías que deben tomarse,
que no tienen que ver con voluntad, sino la obligación que tiene como alcalde de resguardar los recursos
municipales, ante esto el camino tiene un curso a seguir con las acciones que correspondan en derecho.
Señala el alcalde que respecto a la consulta de qué son los hp y los rpm le da una linda oportunidad de
dar la nota cultural del día, menciona que en Europa cuando comienza la revolución industrial y
comienzan los caballos a dar curso al uso de las máquinas en la década de los 60 ocurre un fenómeno
muy importante, puesto que los Europeos comenzaron a necesitar comprender a cuántos caballos
equivalía la máquina de vapor, y ese Hp que significa horse power (caballo de fuerza) nació antes en
Europa como caballo vapor (cv) por eso los autos europeos traen esa sigla, y esa unidad midió cuantos
kilowatts de fuerza tenía un caballo y determinaron que un caballo europeo tenía la fuerza de 745 watts
y esa unidad es un caballo vapor, agrega que los gringos como siempre han pretendido ser más que los
europeos consideraron que sus caballos tenían más fuerza que los caballos europeos por lo que hicieron
otra medición donde le pusieron 3 watts más de potencia y eso se llama HP, menciona que esa fue la
forme de homologar la fuerza de las máquinas a los animales, agrega que cuando se pone en las bases
un vehículos de cierta cantidad de HP eso tiene relación directa con el consumo de combustible que se
espera que el vehículo tenga. Señala el concejal Díaz que vean el tema del combustible, según lo dicho
por el alcalde el vehículo gastaría menos combustible o más combustible. Señala el alcalde que cuando
se tiene un vehículo con una potencia más reducida en relación al torque está considerando el uso del
combustible, su eficiencia en el uso y la vida útil del motor, por eso esos datos parecieron a la comisión
razonable incorporarlos. Señala el concejal Díaz que en la realidad la situación es distinta, ya que por
mucha potencia que tenga un motor, eso no quiere decir que se gastará menos combustible. Señala el
alcalde que está dando dados objetivos y el concejal Díaz se basa en datos subjetivos y la comisión
evaluó datos objetivos. Consulta el concejal Díaz por el torque. Señala el alcalde que el torque es una
unidad de medida de la fuerza que hace una palanca, lo que se aprende en segundo medio en física,
ante esto se mide la fuerza que es capaz de realizar una palanca desde un punto de apoyo, y como
dentro del motor al cigüeñal van incorporadas las bielas eso hace un torque que ofrece más o menos
fuerza dependiendo de la palanca que se hace dentro del motor. Comenta el concejal Díaz que no le
queda claro la capacidad del estanque que dice 80 litros y el Mercedes no cumple. Comenta el alcalde
que el estanque es de 80 litros y uno cumple y el otro no en base a la autonomía. Insiste el concejal Díaz
en el criterio de la calle, ver cuántos minibuses Mercedes andan y cuántos Volkswagen. Señala el Secplac
que por ley de compras no se puede establecer como criterios de evaluación marcas, por lo que se
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buscaron criterios de evaluación objetivos. Señala el concejal Díaz que el bus Mercedes Benz costaba 42
millones y el Volkswagen 44 millones, por lo que se compró el más caro. Señala el alcalde que se tuvieron
parámetros objetivos y técnicos para realizar la licitación porque es muy difícil en una licitación poder
dirigir una marca o un modelo en particular. Señala el concejal Díaz que en la administración anterior
peleó porque el alcalde compró un minibús chino, y en su momento como concejal propuso que mejor
se comprara un Mercedes Benz, comenta que el minibús chino ha quedado botado varias veces y el
Mercedes tiene una carga superior de trabajo y no ha presentado mayores problemas. Comenta el alcalde
que en esta ocasión se ha adquirido un vehículo alemán fabricado en Alemania. Señala que el Volkswagen
se hace en Brasil actualmente.
Señala el alcalde que respecto del inicio del año escolar, lo que se ha tenido a la vista no es esperar a
las autoridades, sino esperar tener una linda sorpresa para los estudiantes que es precisamente el
vehículo que se está comprando, no obstante esto el año escolar partió y los niños están asistiendo a
clases como corresponde. Comenta el concejal Díaz que este vehículo se viene comprando del año pasado
y así como van llegará abril y el vehículo no llegará.

CONCEJAL ERNESTO BRAVO:
1. BASES LICITACIÓN: señala el concejal que solicita las bases de varias licitaciones, incluyendo la

de la adquisición de vehículos, además las del proyecto de Las Palmeras en Llico, el gimnasio de Llico
y otros proyectos que se estén ejecutando, menciona que lo solicita como presidente de la comisión
de infraestructura para así estudiar el tema y ver como se están licitando los proyectos en la comuna
de Vichuquén.

2. REUNIÓN PUNTA DEL BARCO: señala el concejal que como presidente de la comisión de
infraestructura quiere que el concejo municipal cite al alcalde de mar, al inspector municipal de obras,
al asesor jurídico para que vayan a terreno y se vea el tema de la playa pública de Punta del Barco,
agrega que si después de eso hay que ir a San Antonio o Talcahuano lo harán como comisión.

3. CAMINO LA HUGIERILLA: señala el concejal que los vecinos de La Higuerilla con la última lluvia
han tenido problemas y le mencionaron que no se podía pasar.

4. CANALIZACIÓN SECTOR LAS PALMERAS: insiste el concejal con la canalización en el sector Las
Palmeras porque no tiene la evacuación de aguas lluvias.

5. ESTADIO AQUELARRE: señala el concejal que llegó el oficio N° 10 de don Ricardo Santelices,
encargado de aseo y ornato sobre el estadio de Aquelarre, insiste el concejal que si sigue fallando el
tema del agua en el estadio de Aquelarre el pasto se morirá, y el pasto nativo y la maleza se la está
ganando lo que es preocupante, comenta el concejal que en el oficio de respuesta del encargado de
aseo y ornato no sale nada del tema del agua, solamente dice habilitar una posible bomba, agrega
que todos los que han trabajado en el lago saben que habilitar una bomba es un trabajo de no más
de dos horas, ya que el tendido de mangueras está hecho, por lo que considera que la respuesta del
oficio es por cumplir solamente.

6. FESTIVAL DE LA SAL: señala el concejal que respecto a la respuesta de la Dideco por el tema del
festival de la sal en Yoncavén, el aporte municipal fue de $144.000.- menciona el concejal que le dice
con respeto al alcalde que para otra vez hagan un aporte mayor para tratar de cerrar esos flancos,
puesto que al alcalde y al concejo le dan duro con estos temas, ante esto espera que para el próximo
año sea un millón o más.

Señala el alcalde que respecto del festival de la sal vino el presidente de la JJVV con su nuera y le hicieron
una propuesta al municipio a la cual el municipio accedió, comenta que la idea es que el municipio
aportara con algunos bienes, pero la JJVV no logró conseguir esos bienes para que el municipio los
financiara, y después de todo lo único que se logró financiar fue una parte de una propuesta mucho más
amplia que el municipio tenía  que fueron las coronas, las bandas y otras cosas que sumando dan el
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monto de $144.000.- pero de la reunión que hubo con el presidente de la JJVV quedó comprometido un
aporte municipal que superaba los $700.000.- y el no haber ejecutado ese recurso no tiene que ver con
responsabilidad municipal sino que se cayó la gestión de la JJVV, agrega que ocurrió algo similar a lo
ocurrido con los apoderados de Llico para quienes el municipio comprometió apoyo para subvencionar
el transporte de los pre básicos el año pasado, comenta que el municipio sacó el cheque el cual no fue
retirado nunca, ante esto el alcalde comenta que la voluntad del municipio estuvo disponible y que la
cifra comprometida fue muy superior a la cifra que finalmente se ejecutó. Señala el concejal que el
municipio tiene a un periodista, pero los canales de información que tiene el municipio no están
funcionando para nada, ya que lo mismo que está diciendo el alcalde debiera saberlo la gente, comenta
que Dirse ha hecho muchos comentarios en las redes sociales respecto a este tema y los agradecimientos
son hacia otra persona, no hacia el municipio por lo que algo está fallando. Señala el alcalde que el día
de la reunión con el presidente de la JJVV y donde se comprometió el aporte municipal, antes de
ejecutarlo habían noticias en redes sociales que precisamente a esa misma persona a la cual alude el
concejal Bravo la describían como el organizador del evento, entonces no hay muchos canales que
puedan usarse cuando la voluntad previa que existe es a actuar de esa forma, porque había una foto
publicada en un diario electrónico aludiendo a la persona que menciona el concejal Bravo como el
organizador del evento, el mismo día donde el alcalde comprometió un aporte bastante más significativo
al entregado, ante esto si la JJVV le da las gracias a la persona que individualizó el concejal Bravo no le
extraña en lo absoluto porque esa intencionalidad estaba puesto mucho antes y aunque se hubiese
puesto 50 veces la cifra que se puso los agradecimientos hacia quien alude el concejal Bravo hubieran
sido iguales. Comenta el concejal Díaz que para el inicio del año escolar sería bueno que el alcalde dijera
que nunca se retiró el cheque para así evitar la chimuchina, puesto que mucha gente cree que no se
entregó la subvención puesto que la comunicación del municipio es penca. Comenta el alcalde que espera
que los concejales ayuden a difundir estos temas. Comenta el concejal Díaz que lo han difundido a la
directiva pero la directiva se guarda estas palabras entre ellos porque quieren divulgar que la
administración es mala. Señala el alcalde que existe la misma intencionalidad que aludió el concejal Bravo
en algunos casos.
Comenta el alcalde que respecto del estadio de Aquelarre se hizo corte de pasto la semana pasada, lo
anterior gracias a la colaboración de la vecina Carla Giangrandi quien facilitó el tractor cortador de pasto
toda vez que el municipal está en reparación técnica, además ya se instruyó la instalación de un equipo
de bombeo desde el lago para asegurar el agua para el estadio y se harán mejoras en la mantención del
pasto, comenta el alcalde que además se contrató a una persona que va a reforzar el aseo de camarines,
baños y otros, también se instruyó las mejoras en instalaciones de gasfitería, ante esto comenta que en
resumen el recinto está con una atención especial toda vez que es el recinto que está comprometido
para ser sede de entrenamientos y apoyo de la educación de la comuna, y nunca se ha pensado en dejar
tirado.
Señala el alcalde respecto de la pasarela en Llico hay varios inconvenientes, pero la política municipal
luego de encontrarse con varios problemas de diseño ha sido ejecutar lo diseñado, recibir el visto bueno
de Subdere y una vez que eso suceda si hay que hacerle algún tipo de modificación o ajuste se tiene
previsto hacerle, por ahora se le hizo una pequeña modificación levantando unos centímetros dentro del
marco que el proyecto permite en el badén poniente por el paso del agua, agrega el alcalde que el
encargado de aseo y ornato tiene instrucciones de enfocarse este semana en limpiar sifones, salidas de
agua en el sector de la pasarela de Llico.
Pide el alcalde que se oficie al alcalde de mar del lago Vichuquén para que informe respecto de
disponibilidad de agenda para una visita técnica a la playa Punta del Barco y Culenmapu.
Pide el alcalde oficiar a Secplac para solicitar bases de licitación de la pasarela Las Palmeras, gimnasio
de Llico y la compra de los minibuses. Solicita el concejal Díaz que le gustaría que la comisión de
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infraestructura analizara las bases de licitación antes que se llamara a la licitación. Comenta el alcalde
que los términos de referencia pasan por el concejo, tal como lo hicieron los de los minibuses. Señala el
concejal Díaz que le entregan el documento en el concejo y les dicen que hay que aprobarlo porque es
urgente y sólo con los datos generales, ante esto comenta que lo que quieren ver como comisión es el
contenido de lo que dicen las bases con calma para resolver las dudas técnicas.

CONCEJAL LUIS GONZÁLEZ:
1. REAJUSTE CÓDIGO DEL TRABAJO: señala el concejal que hay una solicitud de fecha 16 de marzo

de 2018 solicitando reajuste mayor al 2,5% de los funcionarios municipales contratados por el código
del trabajo considerando que el año anterior no tuvieron reajuste, por lo que solicitan un reajuste
mayor al 9% para este año.

2. CARTA MACARENA CORREA: señala el concejal que hay un ingreso de Macarena Correa de fecha
14 de marzo de 2018 donde se les alude como integrantes de la comisión de medioambiente respecto
de la ausencia de permiso de edificación e incumplimiento de la normativa ambiental, ante esto pide
que se les dilucide qué está pasando en este tema y si se ha fiscalizado en terreno por el municipio.
Señala el alcalde que aún no ha visto ninguno de los dos ingresos por un tema de tiempo, pero los
revisará.

3. REGISTRO NACIONAL DE MASCOTAS: señala el concejal que lo vio en la página municipal, y lo
consultó el concejo pasado, el tema del registro nacional de mascotas por lo que le gustaría tener
mayor información del tema de cómo se va a implementar o como se verá a nivel comunal, menciona
que si bien hay poca información en la comunidad sería importante poder tener más información
para entregar y así evitar no cumplir con los plazos

4. RUTA LA QUIRIGUA – LAS JUNTAS: señala el concejal que en el tramo LA Quirigua- Las Juntas,
en el Km 4380 hay un hoyo que habría que verlo para evitar que siga creciendo, menciona que ahora
en la mañana vio que habían técnicos trabajando en el lugar y les comentó este tema por lo que lo
iban a revisar.

5. CAMIONETA MUNICIPAL: señala el concejal que la camioneta Mitsubishi del departamento de
salud venía subiendo la cuesta de Licantén y parecía una locomotora por como humeaba, por lo que
sería importante ver la mantención.

6. INFORME PROYECTOS: señala el concejal que solicita un informe y exposición si es posible de los
trabajos y proyectos que se están ejecutando y los proyectos futuros de la municipalidad.

7. EVACUACIÓN AGUA LLUVIAS LAS PALMERAS: señala el concejal que un vecino le preguntaba
si han visto o resuelto el tema de las aguas lluvias por la construcción de la pasarela en Las Palmeras,
comenta que en algún momento le dijo al director de obras que le parecía que la pasarela era baja
para la evacuación de las aguas y le dio una respuesta pero pide ver este tema.

8. RUTA J-80 MAL ESTADO: señala el concejal que la ruta J-80 está en pésimas condiciones e
intransitable, considera que un camino de los años 50 estaría en mejor estado que esa ruta.

9. PROYECTO EXTRACCIÓN AGUAS LLUVIAS LLICO: señala el concejal que le gustaría informarse
de cómo está el proyecto de extracción de aguas lluvias en el sector de la señora Elba Ávila Latorre,
el señor Núñez y el sector La Carreta para evitar inundaciones  con las lluvias.

10.DESAGÜE ENTRADA CONAF: consulta el concejal qué se hizo para ver el tema de la evacuación
de las aguas lluvias en la entrada al pasaje de la Conaf, lo cual solicitó el concejo pasado, agrega
que la solución es poner 3 tubos para que el agua salga hacia la laguna.

11.PUENTE LA PUNTA: consulta el concejal cómo va el tema del puente del sector La Punta.
12.LIMPIEZA ESTEROS: señala el concejal que escuchó que se estaba haciendo limpieza de esteros,

por lo que le gustaría que se considerara limpiar el sector de Boquil, Los Maquis en Huiñe y La Punta,
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pero en especial Bóquil ya que se vio en terreno el año pasado y se comprometió a poner trabajo y
mano de obra en ese sector para evitar que suceda lo mismo del año pasado en invierno.

13.AVANCE PTAS BOYERUCA: consulta el concejal cómo van los avances para solucionar el tema de
las PTAS, en el caso de Boyeruca cómo está el avance con el nuevo drenaje que se planificaba hacer.

14.ASFALTO EL RODEO: señala el concejal que tiene entendido que en el sector del Rodeo el asfalto
ya no se hará por lo que le gustaría que se tomaran para el próximo año las medidas necesarias para
postularlo nuevamente.

15.REAJUSTE RECOLECTORES DE BASURA: señala el concejal que se acercaron algunos
trabajadores del servicio de recolección de basura para ver el reajuste ya que no habían sido
considerados, comenta que al parecer es lo mismo de la carta que mencionó al principio de sus
varios. Señala el alcalde que respecto al reajuste insiste que aún no ha vito la solicitud, no obstante
las condiciones que solicitan son un tanto groseras en la solicitud, pero se atenderá el tema.

Señala el alcalde que el asfalto del sector el Rodeo ha tenido un problema toda vez que su diseño incluyó
un trazado en un recinto privado, comenta que el asesor jurídico ha hecho intentos importantes para
lograr que la comunidad de arriba ceda a la municipalidad el retazo por donde pasaría el camino,
tendiente a rescatar el proyecto, comenta el alcalde que es efectivo lo comentado por el concejal
González, pero es efectivo que se presentará nuevamente el proyecto incluyendo o no el retazo que
significó el problema.
Respecto del avance en las PTAS pide el alcalde se oficie a Cristóbal Vásquez que presente un informe
de la ejecución de la compra de los dos sistemas de inyección de tratamiento con ozono.
Respecto de Bóquil menciona el alcalde que la pasarela de Bóquil que es un tema tratado en terreno el
año pasado, ya llegó la ingeniería a Secplac que era la observación que Subdere hizo, ante esto solicita
al Secplac aclarar qué pasos vienen en ese tema. Señala el Secplac que en la ingeniería se contrató
cálculo estructural, realización de calicatas, geomensura del terreno y todos esos antecedentes se
escanearon y hoy se debiera cargar nuevamente el proyecto al sistema para que pase a revisión como
proyecto de emergencia. Comenta el alcalde que la pasarela Bóquil, el día jueves instruyó el Secplac que
la pasarela de Bóquil es el proyecto con más urgencia de toda la planilla de trabajo que tiene Secplac, y
los recursos es probable que por la vía de emergencia salgan rápido, por lo que el enfoque es tener
pasarela este año. Consulta el concejal González si después del invierno. Menciona el alcalde que es ser
humano y no puede construirla en una semana, además comenta que el concejal González concluye que
este ha sido un proyecto desatendido durante el año, lo cual no es así, agrega que probablemente el
comentario tenga que ver con algún grado de molestia del concejal motivado por la equivocada sensación
de que desde que estuvieron en terreno el año pasado hasta ahora el proyecto hubiere quedado tirado
sin atención, pero comenta que eso no es así, el tema es que en la municipalidad no hay un ingeniero
calculista por lo que se debieron conseguir los recursos para poder financiar la contratación de la
ingeniería, por lo que recalca que el proyecto nunca se dejó de lado.
Señala el alcalde que respecto del puente la Punta, se instruyó a la Dom la semana pasada ver este
tema, ante esto consulta a Nicolás Calquín si el despliegue se hizo en terreno, y de no haberse efectuado
le pide que hoy en la tarde disponga de un vehículo para que Nicolás Calquín visite el sector la Punta
para que haga el levantamiento del trabajo necesario a ejecutar asociado a un presupuesto para saber
cuánto cuesta el arreglo, ya que los concejales han manifestado que sólo es necesario cambiar los
tablones por lo que necesita cerciorar eso en un informe, lo mismo pide con el puente de la población
de Llico, que ya fue solicitado al director de obras. Consulta Nicolás Calquín si en la población es hacer
un puente nuevo o reparar el existente. Comenta el alcalde que espera que el informe indique las
alternativas que hay con los costos asociados.
Propone el concejal Díaz que en la carpeta que se le entregará al intendente a corto plazo se incorpore
la pasarela de Bóquil, el puente de la población, el puente del vivero ya que visitará la comuna la próxima
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semana. Comenta el alcalde que estuvo con el intendente y comprometió visita por el tema de los
caminos, pero quiere darle espacio a las nuevas autoridades para que traten de hacer algo. Comenta el
concejal González que se pueden dar esos espacios, el tema es que a la gente no le interesa. Señala el
alcalde que le parece de lo más razonable que el encargado de movilización incluya en la agenda de la
motoniveladora una pasada de máquina desde la salida de Llico hasta el asfalto de la Quirigua a Las
Juntas, ya que si mantienen bien ese tramo, que es lo que le viene pidiendo a la Global y es lo que le
solicitará al Intendente, se le ofrece a Llico una alternativa para que puedan salir de Llico, agrega que
desde el punto de vista técnico mientras Carlos Muñoz anduvo en la máquina por su pedido en las zonas
de más calamina bajó las garras posteriores de la máquina y después pasó la pala y los resultados fueron
buenos ya que se cortó la calamina, ante esto pide al encargado de movilización dar esa instrucción al
operador. Señala el concejal Díaz que le gustaría que se pase la máquina entre hoy y mañana porque si
viene el intendente la próxima semana y ve que el camino está bueno se le estará haciendo la pega a la
Global, ante esto pide el concejal Díaz que se lleva fotógrafo cuando se lleva la máquina y explicar los
motivos por los cuales se tuvo que usar maquinaria municipal. Pide el alcalde al encargado de
comunicaciones que la ciudadanía sepa que el municipio está destinado recursos municipales en hacerle
la pega a la empresa toda vez que los caminos no puedes esperar más. Señala el concejal Bravo que
Cristian Bravo lo llamó que tiene desarmado el bus de tan malo el camino. Comenta el encargado de
movilización que mañana a primera hora hará ese trabajo la motoniveladora. Propone el concejal
González hacer un video de la situación del camino. Señala el concejal Díaz que lo que habló con el
Intendente es que iban a hacer un concejo extraordinario e iban a salir a terreno.

CONCEJAL MATÍAS FUENZALIDA:
1. ADMINISTRADORA MUNICIPAL: señala el concejal que en la página municipal sale que asumió

la nueva administradora municipal, ante esto le gustaría que la presentara al concejo porque la ley
lo menciona, comenta que la semana pasada fue presentada como asesora jurídica y ahora se
enteran por otra vía que es la administradora municipal.

2. ESTADIO AQUELARRE: señala el concejal que cree que es un chiste el documento que hizo llegar
el encargado de aseo y ornato al concejo por el estadio de Aquelarre, menciona que no le gusta ser
pesado, pero ha visto los grandes proyectos que se ejecutan para la comuna, y ahora ve que está en
muy malas condiciones el estadio de Aquelarre, comenta que el no mantenerlo es desmotivar a la
juventud y personas del sector y de toda la comuna a que no haga deporte, ante esto pide que a la
brevedad se hagan los trabajos necesarios para recuperarlo.

3. ASFALTO EL RODEO LLICO: consulta el concejal qué es lo que hizo el municipio respecto al asfalto
del sector el Rodeo, puesto que ese proyecto se perdió.

4. ASFALTO LA HIGUERILLA: señala el concejal que en la Higuerilla se está haciendo un pavimento
participativo y los vecinos le indicaron que el fin de semana había mucho barro, comenta que nadie
esperaba esta lluvia, pero solicita si la empresa puede retirar un poco de tierra que con máquina
amontonaron por la orilla y tres vecinos no pueden salir de sus casas.

5. INICIO AÑO ESCOLAR: señala el concejal que los vecinos se han acercado a preguntarle cuándo
se dará inicio al año escolar, menciona que el concejo pasado quedó acordado que el alcalde iba a
enviar una invitación miércoles o viernes de esa semana pero no llegó.

6. COMODATO VILLA LOS CULENES: señala el concejal que habían quedado de acuerdo que para
este concejo debía llegar un informe jurídico respecto de la factibilidad del comodato para Villa Los
Culenes, pero tampoco llegó.

7. SALUD: señala el concejal que recuerda una visita que hizo el concejal Pozo al comenzar esta
administración al Cesfam de Vichuquén, comenta que según tiene entendido dicho recinto sigue en
las mismas condiciones, comenta que los baños de los funcionarios dejan mucho que desear y los
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funcionarios merecen algo mejor, agrega que pasa lo mismo en la municipalidad con la persona que
hace el aseo y que esté lavando loza en el pasillo es indigno. Insiste el concejal que respecto de las
observaciones traídas por el concejal Pozo hace más de un año no se ha hecho nada en el Cesfam,
desconoce si el tema eléctrico se reparó como ahora hay electricistas municipales

8. FARMACIA POPULAR: señala el concejal Fuenzalida que en la página municipal se publicó que se
dio el primer paso para una farmacia popular, comenta el concejal que hay varias falencias en el área
de salud y una de esas es el electro, que aún no sabe si llega, además insiste en el operativo
traumatológico que hicieron todas las municipalidades y que acá no se hizo, ante esto consulta si se
hará o ya se cumplieron los plazos. Señala la directora de salud que se hará en Curicó.

Señala el alcalde que efectivamente hay una decisión de apostar para el 2019 tener una farmacia popular
en la comuna, comenta que le parece valiosa la propuesta del concejal Díaz de un convenio y que también
se tendrá a la vista, pero la primera prioridad es poder lograr llegar a tener la farmacia popular en la
comuna.
Señala el alcalde que respecto de los recintos de salud en la comuna le parece injustos los comentarios
y desproporcionados cuando dijo que no se ha hecho nada porque si verdaderamente visitó el Cesfam
se podrá dar cuenta que sí se han hecho cosas interesantes, así por ejemplo se mejoró el acceso a la
sala de urgencia para que la ambulancia al bajar pueda acceder en forma directa a la sala de urgencia;
además se entregó un construcción un baño para discapacitados que está listo; se hicieron mejoras en
la sala de leche; se mejoró el baño púbico. Agrega el alcalde que el único tema realmente preocupante
es el tema de los baños de los funcionarios que estaría en mal estado, ante esto la directora de salud
queda con la orden de tomar contacto con la Dom para que cuantifiquen los costos asociados a las
mejoras del baño de funcionarios, lo cual debe hacerse esta semana. Ante esto comenta el alcalde que
cuando se dice que no se ha hecho nada es un comentario desproporcionado. Señala el concejal
Fuenzalida que no lo dijo de esa forma, sino que mencionó que puede estar equivocado con sus
apreciaciones, pero transmite los temas que le plantean los vecinos y funcionarios. Señala el alcalde que
el concejal sí dijo textual la frase “alcalde no se ha hecho nada” por lo que le parece injusto y
desproporcionado el comentario, además quiere hacerle ver que cada vez que han convergido en algún
tema ha hecho un especial esfuerzo por darle el trato más cordial y respetuoso que puede, no obstante
cuando el concejal Fuenzalida habla al alcalde lo hace en un tono, que quizás es el que usa siempre,
pero es un tono bélico y confrontacional. Comenta el concejal Fuenzalida que es su tono al hablar.
Comenta el alcalde que también es así, pero se esfuerza por darle un trato cordial pero el concejal le
golpea la mesa pidiendo cosas para el día de mañana, ante esto podría ser desagradable y responderle
cosas como: “usted es concejal y apenas tiene facultades para fiscalizar el correcto uso de los recursos
fiscales, pero quien administra la municipalidad es él como alcalde”, menciona que no quiere llegar a
usar este tipo de recursos. Señala el concejal Fuenzalida que ese es su tono de voz, y si se sintió ofendido
le pide disculpas, agrega que en este concejo ha habido varios problemas similares y es a la primera
persona que le saca en cara que es el alcalde quien administra, ante esto comenta que todas las cosas
que dice en el concejo es por el bien de la comuna, agrega que le parece que el estadio de Aquelarre
está botado, lo han traído como tema la gran mayoría de los colegas y sigue en el mismo estado, lo que
le preocupa porque hubo una inversión ahí y los únicos que pierden son los vecinos.
Menciona el alcalde que cuando el concejal Fuenzalida indica que el estadio sigue abandonado le da la
impresión que hace varios días el concejal no visita el estadio porque el estadio de Aquelarre fue objeto
del corte de pasto, se instruyó la instalación de un sistema de riego y está contratada una persona para
el aseo, además de hacer reparaciones en la gasfitería y otros fines que buscan mantener el estadio en
buen estado, además comenta que se hará resiembra de semillas en esta temporada, ante esto se
consulta qué finalidad tiene habiéndole expresado al concejal Bravo lo que se está haciendo en el estadio,
que el concejal Fuenzalida lo plantee nuevamente, ante esto le parece que hay dos opciones, una que el
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concejal haya estrado atento a otras cosas mientras le explicaba al concejal Bravo, y dos, como ya
escuchó que se están haciendo cosas importantes con el estadio el concejal quiera subirse al carro como
sea y poner luego en las redes sociales que gracias a su reclamo en concejo el alcalde respondió a los
requerimientos y atendió el estadio.
Señala el alcalde que respecto del comodato de la villa Los Culenes el asesor jurídico mencionó que esa
sede es propiedad de serviu, ante esto comprometió como alcalde que apenas asuma la nueva autoridad
se le planteará el tema, lo que permanece igual que el concejo pasado.
Respecto del año escolar ya se trató con dos concejales.
Señala el alcalde que respecto al asfalto participativo en la Higuerilla, pide el alcalde se oficie a la empresa
ejecutora para que preste atención en el sector La Higuerilla y retire excesos de material que imposibiliten
el acceso y salida de los vecinos.
Respecto al pasaje el Rodeo menciona el alcalde que el comentario del concejal Fuenzalida es injusto y
desproporcionado cuando quiere achacarle a la administración el que ese proyecto se haya caído,
menciona el alcalde que quiere recordarle que ese proyecto fue pésimamente mal diseñado durante la
administración pasada puesto que no tuvieron a la vista la factibilidad del terreno en el que se emplazaba
el proyecto y es esa la madre del problema que hoy el proyecto se caiga, ante esto le parece
desproporcionado el comentario del concejal Fuenzalida, agrega el alcalde que el proyecto en cuestión
va a ser presentado nuevamente porque es de mayor interés lograr el asfalto, recordando que es el lugar
donde vive.
Señala el alcalde que presenta, y ofrece disculpas al concejo municipal, por obviar lo importante que es
haber presentado a la administradora municipal, comenta que es María Jesús Roldán la administradora
municipal de Vichuquén.

Siendo las 12:11 horas, se cierra la sesión y se da por terminado el Concejo.

VICTOR RUZ TOLEDO
Secretario Municipal
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